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Uczennico/Uczniu:

1. Arkusz sktada si¢ z 23 zadan, na rozwigzanie ktorych masz 90 minut.

2. Pisz dlugopisem/piérem - dozwolony czarny lub niebieski kolor tuszu.

3. Nie uzywaj otowka ani korektora. Jezeli si¢ pomylisz, przekresl btad i napisz

inng odpowiedz.

4. Pisz czytelnie i zamieszczaj odpowiedzi w miejscu do tego przeznaczonym.

5. W rozwigzaniach zadan otwartych przedstawiaj swoj tok rozumowania — za napisanie samej
odpowiedzi nie otrzymasz maksymalnej liczby punktow.

6. Pamigetaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Maksymalna liczba punktéw

40

100%

Uzyskana liczba punktow

%

Podpis Przewodniczacej/-ego RKK

Zyczymy powodzenia!



Konkurs chemiczny 2023/2024. Etap rejonowy.

Ponizej przedstawiono fotografie oraz skrocone charakterystyki czterech pierwiastkéw
chemicznych, ktore oznaczono symbolami X, Y, Zi W.
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Pierwiastek X
Jest trzecim pod wzgledem rozpowszechnienia

Zrodto fotografii pierwiastkow:
commons.wikimedia.org

pierwiastkiem, wystepujgcym w skorupie

ziemskiej. Miedzy innymi od jego symbolu Pierwiastek Y |
|

Wywoazi sic dawna nazwa'najbardzic] W temperaturze pokojowej jest brunatng

zewnetizne WVelSCE e gl ciecza, fatwo przechodzaca w stan gazowy |

Charakteryzuje sie stosunkowo matg gestoscia, T @GR ZeTee e, Tl

jest kowalny i fatwy w obrébce oraz odlewaniu. AR ot T e e el s |

Jego stopy majg wiele praktycznych zastosowan. T e TR R s

w fotografii.
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Pierwiastek Z Pierwiastek W

Jest pierwiastkiem niezbednym Bardzo miekki, mozna go kroi¢ nozem. Gwattownie

do zycia — wchodzi w sktad biatek. reaguje z woda, fatwo zapala sie, emitujac fioletowe

Produkuje sig z niego nawozy | $wiatto. Jego jony (wraz z jonami sodu i jonami

sztuczne oraz wykorzystuje do | chlorkowymi) petnig bardzo wazng role w organizmie

wulkanizacji gumy. Jest znany cztowieka: biorg udziat w przewodnictwie impulséw
od czasow prehistorycznych. ?

nerwowych, kontrolujg prace miesnia sercowego.
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Zadanie 1.1. (0-1) [ ]

Pierwiastek X tworzy z pierwiastkiem Z zwigzek chemiczny.
Wskaz wzor sumaryczny tego zwigzku. Zaznacz poprawna odpowiedz.

A. XZ B. XZ, C. XZs D. X,Zs



Konkurs chemiczny 2023/2024. Etap rejonowy.

Zadanie 1.2. (0-1) |:|

Pierwiastek Y tworzy dwuatomowe czasteczki. Wskaz wzor elektronowy czgsteczki
pierwiastka Y,. Zaznacz poprawna odpowiedz.

A. B. c. - T D

Y —V: Y=—vY' Y—vY' Y=Y

Zadanie 1.3. (0-1) |:|

Wskaz pierwiastki bedace dobrymi przewodnikami pradu elektrycznego. Zaznacz
poprawng odpowiedz.

A XiZ B. XiW C. YiZz D. YIW

Zadanie 1.4. (0-1) [ ]

Wskaz liczbe protonéow znajdujaca sie¢ w jadrze atomu pierwiastka W. Zaznacz
poprawna odpowiedz.

A 4 B. 19 C. 24 D. 40

Zadanie 2. (0-1) |:|

Szereg promieniotworczy to zbidr radionuklidow powstajacych w wyniku kolejnych
rozpadow promieniotworczych. Promieniotworczy szereg aktynowy rozpoczyna si¢
od nuklidu uranu-235, a konczy na nuklidzie otowiu-207.

Okresl liczbe rozpadow a i liczbe rozpadow B~ wystepujacych w opisanym szeregu
aktynowym. Zaznacz poprawna odpowiedz.

A. 28B 118« B. 0B i7« C. 1B i8«a D. 4B i7«

Zadanie 3. (0-1) |:|

Fluorowodor jest w warunkach normalnych (0 °C, 1013 hPa) cieczg nieprzewodzaca pradu
elektrycznego. Pod cisnieniem 1013 hPa jego temperatura wrzenia wynosi 19,5 °C.
Fluorowodoér, zaréwno ciekly, jak i gazowy bardzo dobrze rozpuszcza si¢ w wodzie.
Jego roztwory wodne stabo przewodzg prad elektryczny. Ponizej przedstawiono cztery
propozycje modeli struktury statego fluorowodoru.

Wskaz model przedstawiajacy wlasciwa strukture krysztalu fluorowodoru (ciala stalego).
Zaznacz poprawng odpowiedz.

Q — atom/jon fluoru J — atom/jon wodoru
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Przygotowano dwie ampuly: o objetosci 1 dm® (amputa A) oraz 2 dm® (amputa B). Z tych
ampul wypompowano powietrze. Nastgpnic do amputy A wprowadzono gazowy amoniak
NHj;, a do amputy B — wodér Hy. W obu amputach panowaty warunki normalne.

‘ " == * / ) BE =
) € )
A B
3
b 2dm?
(NH3)
. 3/ (H)
Zadanie 4.1. (0-1) |:|

Rozstrzygnij, w ktorej ampule znajduje si¢ wieksza liczba czasteczek. Zaznacz
poprawna odpowiedz.

A. wampule A B. wampuleB

C. napodstawie podanych informacji nie mozna rozstrzygnac, w ktorej ampule znajduje si¢
wieksza liczba czasteczek

D. w obu amputach znajduje si¢ taka sama liczba czasteczek

Zadanie 4.2. (0-1) |:|

Rozstrzygnij, w ktorej ampule znajduje si¢ wigksza liczba atomow. Zaznacz poprawng
odpowiedz.

A. wampule A B. wampuleB

C. na podstawie podanych informacji nie mozna rozstrzygna¢, w ktorej ampule znajduje sig
wieksza liczba atomow

D. w obu amputach znajduje si¢ taka sama liczba atomow

Zadanie 4.3. (0-1) |:|

Rozstrzygnij, w ktorej ampule znajduje si¢ wigksza masa gazu. Zaznacz poprawna
odpowiedz.

A. wampule A B. wampule B

C. napodstawie podanych informacji nie mozna rozstrzygnac, w ktorej ampule znajduje si¢
wigksza masa gazu

D. w obu amputach znajduje si¢ taka sama masa gazu
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Przygotowano 11 roztworéw o $cisle okreslonych warto$ciach pH, od pH = 2 do pH = 12.
Krople tych roztworow naniesiono na porcelanowg ptytke z wglebieniami w taki sposob,
ze w kazdej kolumnie (pionowo) znajdowat si¢ roztwor o okre§lonym pH. Do tych samych
wglebien dodano (kroplami) roztwory pieciu wybranych wskaznikow kwasowo-zasadowych.
Kazdy ze wskaznikow znajdowat w osobnym rzgdzie (poziomo). Zdjecie wyniku
do$wiadczenia, wraz z opisem kolumn i rzedow wglebien w ptytce, przedstawiono poniZej.

pH = 2 3 4 3) 6 7 8 9 10 11

blekit Nilu .“.“ .“‘.
oranz “@)\J “

metylowy

— P —_—, P
fenoloftaleina . ‘ .
= O@0Q6 ® oo
bromokrezolowa > \3 7 . ‘
., - - = o~ ——
o | 2000
\ . y Nt n; .

krezolowa - -
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W drugiej czesci do§wiadczenia zbadano zachowanie si¢ wskaznikow (zmiang barwy) wobec
dwoch roztwordéw: Prébki A. oraz Probki B. Wynik tego do$wiadczenia zaprezentowano
na ponizszym zdjgciu.

CcZerwien
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zielen
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Zadanie 5.1. (0-1) [ ]

Podaj wartos$¢ pH probki A. Zaznacz poprawna odpowiedz.
A. 4 B. 8 C. 10 D. 12

Zadanie 5.2. (0-1) |:|

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania:
Probka B. mogl/mogto by¢

A. plyn do mycia szyb na bazie amoniaku.  B. mleko.

C. ptyn do odrdzewiania. D. ptyn do mycia naczyn.
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Zadanie 6. (0-1) |:|

Na ponizszych zdjeciach przedstawiono probowki zawierajace rozcienczone wodne roztwory

czterech soli. Kazdy roztwor zawiera dwa jony sposréd podanych: cu® (aq), Na* (aq),
SO3 (aq) i CrO3 (aq).

|
&
al_ . Ly
roztwor wodny roztwor wodny roztwor wodny roztwor wodny
CuS0O, Na,SO, CuCrO,4 Na,CrO,

Wskaz, jaka barwa roztworu pochodzi od jonu chromianowego(V1) CrOZ‘. Zaznacz
poprawna odpowiedz.

A. zoha B. zielona
C. niebieska D. ten jon nie nadaje barwy roztworom

Zadanie 7. (0-1) |:|

Rozstrzygnij, ktéry z ponizszych schematow najlepiej przedstawia model wodnego,
rozcienczonego roztworu chlorku sodu. Uwzglednij oddzialywania wystepujace miedzy
drobinami w tym roztworze. Zaznacz poprawng odpowiedz.

Zadanie 8. (0-1) |:|

Wskaz wzor substancji higroskopijnej, jaka nalezy umie$ci¢ na szkielku zegarkowym
aby wykry¢ obecno$¢ pary wodnej w powietrzu. Zaznacz poprawng odpowiedz.

A. NaOH (s) B. CuSQ,4-5H,0 (s)

C. HCI (aqg) D. MgSQO,-7H50 (s)
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Zadanie 9. (0-2) |:|

W uktadzie okresowym pierwiastkow chemicznych mozemy wyrdzni¢ grupy gléwne
(1.-2.113.-18.) oraz grupy poboczne.

grupy poboczne

Ponizej przedstawiono opis czterech grup gldéwnych uktadu okresowego pierwiastkow.
Whpisz poprawne numery grup obok ich opisow.

Opis grupy Numer grupy

W sktad tej grupy wchodzg metale i niemetale. Niemetale nalezace do tej
grupy tworza aniony ztozone o stechiometrii XO,, XO3, XOjy .

Niemetale tworzace t¢ grupe sg pierwiastkami biernymi chemicznie,
wystepuja w przyrodzie w stanie wolnym, w formie pojedynczych atomow.

W sklad tej grupy wchodzg metale 1 niemetale. Te pierwiastki tworza
tlenki o stechiometrii XO i XO, oraz wodorki typu XH,.

Metale tej grupy nalezg do pierwiastkow aktywnych chemiczne; reagujac
z woda mogg ulega¢ zaptonowi. Tworza tlenki 0 wzorze ogélnym Me,O
oraz wodorotlenki o wzorze ogdélnym MeOH.

Zadanie 10. (0-2) [ ]

Z podanych zestawow atomow utdz wzory sumaryczne wodorotlenku @, kwasu @ i soli ©
oraz podaj ich nazwy. Wykorzystaj wszystkie dostepne atomy.

Zestaw atomow Wzér zwiazku Nazwa zwigzku

° ®@°®Q
. 990"
2000

®
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Metale nalezace do drugiej grupy uktadu okresowego pierwiastkow chemicznych réznig si¢
aktywnoscig chemiczng. Przeprowadzono doswiadczenie ilustrujgce réznice w aktywnosci
chemicznej berylu, magnezu, wapnia i strontu.

Do czterech probowek zawierajacych wodg destylowang dodano kilka kropel alkoholowego
roztworu fenoloftaleiny oraz wprowadzono, w losowej kolejnosci niewielkie porcje badanych
metali: berylu, magnezu, wapnia i strontu. Wyglad tych probéwek po uplywie pewnego czasu
przedstawiono na ponizszych zdjeciach.

Zadanie 11.1. (0-2) [ ]

Uzupelnij ponizszy tekst. Wybierz i podkresl jedng odpowiedz sposrod podanych

w kazdym nawiasie, aby kazde zdanie zawieralo prawdziwa informacje.

1. Sposrod badanych metali najbardziej aktywnym jest ( beryl ¢ magnez ¢ wapn ¢ stront ).
Ten metal wprowadzono do probowkinr ( 1 ¢ 2 « 3 « 4 ). Metalem wprowadzonym

do probowki nr 1 jest ( beryl * magnez * wapn ¢ stront ).

2. Wzrost aktywnoS$ci metali nalezacych do drugiej grupy uktadu okresowego pierwiastkow
chemicznych wynika ze ( wzrastajgcego ¢ malejacego ) promienia atomowego.
Elektrony walencyjne w atomach metali bardziej aktywnych znajduja si¢ ( blizej ¢ dalej od)
jadra atomowego, co powoduje, ze ( tatwiej  trudniej ) jest je oderwac, przeksztalcajac

atom w jon.

Zadanie 11.2. (0-1) [ ]

Napisz, w formie czasteczkowej, ogolne réwnanie reakcji badanych metali z woda.
W tym rownaniu symbol metalu zastap symbolem Me.
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Zadanie 12. (0-2) |:|

Probke pewnego zwigzku zelaza z siarkg 0 masie 9,60 g poddano reakcji spalania
w atmosferze tlenu. W wyniku catkowitego spalenia tego zwigzku powstat tlenek siarki(IV)
oraz 6,40 g pewnego tlenku zelaza. W tym tlenku na 7 cz¢$ci masowych zelaza przypadaja
3 cze$ci masowe tlenu.

Przeprowadz odpowiednie obliczenia i napisz wzory sumaryczne siarczku zelaza oraz
tlenku Zelaza bioracych udzial w opisanej reakcji. Do celéw obliczen przyjmij calkowite
wartosci mas molowych (atomowych) pierwiastkow.

Obliczenia:

Wzor siarczku zelaza Wzor tlenku zelaza
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Uczen przeprowadzit do$wiadczenie, ktorego celem bylo okreslenie
masy kwasu siarkowego(V1) zawartego w 1,00 cm? elektrolitu
akumulatorowego (przedstawionego na zdjeciu 0boK).

Uczen napetit strzykawke o pojemnosci 20,0 cm? roztworem

wodorotlenku sodu NaOH o stezeniu 0 600 —

mol

. Do zlewki wprowadzit

doktadnie 1,00 cm® badanego elektrohtu akumulatorowego, dodat
kilka kropli alkoholowego roztworu fenoloftaleiny i tak otrzymany
roztwor rozcienczyt przez dodanie 50 cm® wody destylowane;.
Nastepnie uczen dodawal do zlewki roztwor wodorotlenku sodu
znajdujacy sie w strzykawce — powoli, kropla po kropli, caty czas s
mieszajac zawartos¢ zlewki. e

W momencie, w ktérym uczen zauwazyl pojawienie si¢ jasnoré6zowej \ )
barwy w zlewce, zakonczyt doswiadczenie. Zmiana barwy fenoloftaleiny - ,
.. . ) Zdjecie elektrolitu
swiadczyla 0 zmianie odczynu roztworu w zlewce, a wigc o catko- akumulatorowego
witym zobojetnieniu kwasu siarkowego(VI) zawartego w probcee. firmy CHEMIA BOMAR

Zadanie 13.1. (0-1) [ ]

Na ponizszym zdjeciu przedstawiono wyglad strzykawki napetnionej catkowicie roztworem
wodorotlenku sodu oraz jej wyglad po zakonczeniu do§wiadczenia.

|| |B|E|R|<|”|'TC\T\T‘\‘\ \ \m

jwiee

Oblicz liczb¢ moli wodorotlenku sodu zuzytego w opisanym doswiadczeniu
(wprowadzonego ze strzykawki do zlewki). Nie zaokraglaj obliczen posrednich
ani wyniku koncowego.

Obliczenia:

10
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Zadanie 13.2. (0-2) |:|

W trakcie opisanego doswiadczenia, w zlewce przebiegata reakcja pomiedzy kwasem
siarkowym(V1) a wodorotlenkiem sodu, zachodzaca wedtug ponizszego rownania:

H,S0, + 2NaOH — Na,S0, + 2H,0

Oblicz mase kwasu siarkowego(VI) zawartego w 1,00 cm® badanego -elektrolitu
akumulatorowego. Wynik wyraz w miligramach i zaokraglij do liczb caltkowitych.

Obliczenia:

Masa kwasu siarkowego(V1)
w 1,00 cm? elektrolitu, mg

11
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[0 Informacja do zadan 14. i 15.
W czterech proboéwkach oznaczonych numerami 1. — 4., w_losowej kolejnoéci, znajduja

si¢  roztwory: siarczanu(VI) chromu(Ill) Cry(SO,),, azotanu(V) otowiu(Il) Pb(NOs),,

kwasu jodowodorowego HI oraz weglanu sodu Na,CO;. Te probowki przedstawiono

na ponizszych zdjeciach.

" |

i P———
\ ' \ J L /J
Probowka 1. Probowka 2. Probowka 3. Probowka 4.

Przeprowadzono reakcje krzyzowe pomig¢dzy roztworami znajdujagcymi si¢ w badanych
probdéwkach. Wyniki tych reakcji przedstawiono na ponizszych fotografiach.

Probowka 2. Probowka 4.

Probowka 3.

‘[ BYMOqoIg

"7 BIMOqoIg

"€ BYMOqOIg

Zadanie 14. (0-2) |:|

Zidentyfikuj substancje obecne w probowkach 1. — 4. Uzupelnij ponizsza tabele,
wpisujac nazwe lub wzor zwiazku w odpowiednie miejsce.

Probowka 1. Probowka 2. Probowka 3. Probowka 4.

12
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Zadanie 15. (0-1) |:|

Kwas jodowodorowy HI (aq) jest kwasem mocnym, co znaczy, ze w roztworze wodnym
dysocjuje catkowicie na jony.
Napisz, w formie jonowej skroconej, rownanie reakcji kwasu jodowodorowego
z roztworem weglanu sodu.

L1 Informacja do zadan 16. — 18.
Kwas ortofosforowy(V) ma wzoér H3PO,. Ten kwas dysocjuje w roztworach wodnych

stopniowo. Kwas ortofosforowy(V) moze reagowac¢ z wodorotlenkiem wapnia, tworzac dwie
rézne wodorosole.

Zadanie 16. (0-1) [ ]

Zaznacz prawidlowy model przedstawiajacy budowe czasteczki kwasu ortofosforowego(V).

¢ . Jx‘/
&“?¥ J

A

Zadanie 17. (0-1) [ ]
Napisz, w formie jonowej, rownanie reakcji drugiego stopnia dysocjacji kwasu
ortofosforowego(V).

Zadanie 18. (0-1) [ ]

Napisz wzory sumaryczne wodorosoli mogacych powstawaé¢ w wyniku reakcji kwasu
ortofosforowego(V) z wodorotlenkiem wapnia.

Wzor pierwszej wodorosoli Wzor drugiej wodorosoli

13
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L1 Informacja do zadan 19. — 23.

W ponizszej tabeli przedstawiono dane na temat rozpuszczalno$ci azotanu(V) potasu, KNO3
i siarczanu(VI) miedzi(ll), CuSO,4 w wodzie w réznych temperaturach.

Temperatura, °C 0 20 40 60 80 100
Rozpuszczalnosé KNO;, 0 ggHZO 15 35 63 100 _ _
Rozpuszezalnoéé CuSOy, s | 15 20 29 41 57 77

Zadanie 19. (0-2)
Na podstawie danych podanych w tabeli, narysuj krzywe rozpuszczalnosci (zalezno$¢
rozpuszczalnos$ci od temperatury) dla KNO; i CuSO,, w zakresie temperatur 0°C-100°C.
Obie krzywe narysuj na ponizszym wykresie. Krzywe podpisz wzorami soli.

100
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100 g H,0
D
o

]

2 50
<
S
>

2 40
@]
=

30

20

10

0

Na podstawie: J. Sawicka, A. Janich-Kilian, W. Cejner-Mania, G. Urbanczyk,

Tablice chemiczne, Podkowa Bis, Gdansk 2004.
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Zadanie 20. (0-1) |:|

Podaj temperature, w jakiej rozpuszczalnos¢ KNO; w wodzie jest taka sama, jak
rozpuszczalnosé¢ CuSO, w wodzie w temperaturze 75 °C.

Zadanie 21. (0-2) [ ]

Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
albo F — jesli jest falszywe.

1 Roztwor nienasycony CuSO, mozna otrzymac z roztworu nasyconego tej soli p|E
" | przez dodanie wody do roztworu lub podwyzszenie temperatury roztworu.

2 Stezenia procentowe nasyconych roztwordow obu soli w temperaturze 0 °C Pl E
" | sg takie same.

3 Stezenia molowe nasyconych roztwordéw obu soli w temperaturze 0 °C P | E
" | sg takie same.

Zadanie 22. (0-1) [ ]

Przygotowano 400 g nasyconego wodnego roztworu KNO3; w temperaturze 60 °C.
Oblicz mas¢ KNO,, jaka wykrystalizuje z roztworu po ochlodzeniu go do temperatury 20 °C.

Obliczenia:

Zadanie 23. (0-2) [ ]

Oblicz stezenie molowe nasyconego wodnego roztworu KNO3; w temperaturze 20 °C.
Gestos¢ tego roztworu wynosi 1,15 Cgﬁ Wynik podaj w jednostce % z dokladnoscia
do jednego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

15
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Brudnopis
(nie podlega ocenie)

Notatki:

16
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Tablica Rozpuszczalnosci soli 1 wodorotlenkéw w wodzie
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R — substancja dobrze rozpuszczalna

T — substancja trudno rozpuszczalna, osad moze sie stracié, jezeli stezenia roztworéw sa duze (0,01 — 0,2 mol-dm®)
N — substancja praktycznie nierozpuszczalna, osad moze si¢ straci¢ nawet z rozcienczonych roztworow

symbol — oznacza, ze w roztworze zachodzg zlozone reakcje lub substancja nie zostata otrzymana

Szereg aktywnos$ci metali

Li K Ba Ca Na Mg Al Zn Fe Pb H, Cu Ag Pt Au

17 Zrodlo: W.Mizerski, Tablice Chemiczne, Adamantan,
Warszawa 2013 r.
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1 18
H Uktad Okresowy Pierwiastkéw Chemicznych ,He
wodor Qe(;
2,2 2 13 14 15 16 17
3|—| 4Be liczba atomowa > 1H T Z)i/(;?\?v?;sirllzmlczny 5B 6C 7N 80 9F 10Ne
lit bera/l wodor bor wegiel azot tlen fluor neon
7,0 9, 1,0 <« $rednia masa atomowa, u 10,8 12,0 14,0 16,0 19,0 20,2
1,0 15 elektroujemno$é 2,2 2,0 2,6 3,0 34 4,0
uNa | Mg BAlL| S| 5P | 165 | 17Cl | 16Ar
s6d magnez lin krzem fosfor siarka chlor argon
23,0 24,3 7,0 28,1 31,0 321 355 40,0

0,9 13 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 1,6 1.9 2.2 2.6 32
10K | 20Ca | 21SC | 22Ti | 2V | 24Cr [ Mn | xFe | 2Co | 2Ni | 2CU | 30Zn 31%a 2G€ | 33AS | 3S€e | 5Br | 5Kr

potas wapn skand tytan wanad chrom | mangan | Zzelazo kobalt nikiel miedz cynk g german arsen selen brom krglgton
39,1 40,1 45,0 47,9 51,0 52,0 54,9 55,9 58,9 58,7 63,6 65,4 69,7 72,6 74,9 79,0 79,9 8
0,8 1,0 14 15 1,6 1,7 1,6 1,8 1,9 1,9 1,9 1,7 1,8 2,0 2,0 2,6 3,0
RO | 3Sr | 30Y | 4Zr | aND [ MO | 43TC | uRU [ 5RO | 46Pd | 42Ag | 45Cd | 9ln | 5SN | 5:Sb | s2T€ | 5l | saXe
rubid stront itr cyrkon niob | molibden| technet ruten rod pallad srebro kadm ind cyna ant%/mon tellur jod ksenon
85,5 87,6 88,9 91,2 92,9 96,0 97,9 101,1 102,9 106,4 107,9 112,4 114,8 118,7 1218 127,6 126,9 131,3
0,8 1,0 1,2 1,3 1,6 2,2 2,1 2,2 2,3 2,2 1,9 1,7 1,8 2,0 2,1 2,1 2,7
cez bar T hafn tantal | wolfram ren osm iryd platyna ztoto rteé tal olow bizmut polon astat radon
132,9 137,3 178,5 181,0 183,8 186,2 190,2 192,2 195,1 197,0 200,6 2044 207,2 209,0 209,0 210,0 222,0
0,8 0,9 1,3 15 1,7 19 2,2 2,2 2,2 2,4 1,9 1,8 1,8 1,9 2,0 2,2
grFr | ssRa 104RT | 10sDD | 10650 | 107BN | 108HS | 106M1 | 110DS | 111R [ 112CN | 13NN | 114F1 [15sMC | 136LV | 117TS | 11509
frans rad i rutherford |  dubn seaborg bohr has meitner [darmsztadt| rentgen | kopernik | nihon flerow | moskow | liwermor | tenes | oganeson
283,0 2669,0 267,1 268,1 2711 272,14 | 270,1 276,2 (281) (282) (285) (286) (289) (290) (293) (294) (294)
e ,
s7La | 55C€ | 5oPr | 6oNd | 1PM | 6SM | g3EU | 64Gd | 5TD | 6sDY | 67HO | 6sEF [6sTM | 0YD | 71LU
T Lantanowce lantan cer prazeodym| neodym | promet | samar europ | gadolin terb dysproz holm erb tul iterb lutet
138,9 140,1 140, 1442 1449 150,4 152,0 157,3 158,9 162,5 164,9 167,3 168,9 173,0 175,0
80AC | ooTh | a1Pa | U [ osNP [ oPU | ssAM | 6CM | o;BK | 66CF | 9ES |100FM|10:Md|10:NO | 105l ¥
i Aktynowce aktyn tor protaktyn [ uran neptun pluton | ameryk kiur berkel | kaliforn | einstein ferm | mendelew| nobel lorens
227,0 232,0 231, 238,0 237,1 2441 2431 247,1 247,1 251,1 252,1 257,1 258,1 259,1 262,1
18 Zrédto: Tablice Chemiczne — Centralna Komisja Egzaminacyjna

Masy atomowe podano z doktadnoscig do jednego miejsca po przecinku



